



Смирнов Г. С. Образование ноосферы:

мировая интеллигенция и глобальное сознание.— Иваново: Иван.
гос. ун-т, 2016. — 428 с.

ISBN 978-5-7807-1193-3

Книга доктора философских наук профессора Ивановского государственного университета Григория Станиславович Смирнова — вторая из цикла «Образование ноосферы», задуманного как трилогия. Название цикла имеет несколько смыслов. Первый смысл — Образование ноосферы («с большой буквы») — отсылает к становлению, формированию, функционированию, развитию, динамике, организованности и самоорганизации ноосферы. Вторым смыслом — образование ноосферы (с маленькой буквы) — акцентирует внимание на моделировании системы образования в становящейся ноосфере. Третий смысл — ОБРАЗОВАНИЕ НООСФЕРЫ (большими буквами) — подразумевает обращение к ноосфере как к «эйдосам» человеческого (и общечеловеческого) бытия.

В качестве главного носителя мира эйдосов и смыслов в монографии представлена не большая, но в историческом плане постоянно увеличивающаяся, часть человечества — интеллигенция и интеллектуалы. Именно русская интеллигенция, по мнению автора, раскрыла многообразие исторических и культурных форм интеллигенции как мыслящей субстанции человечества, позволила осмыслить планетарный феномен мировой интеллигенции.

Интеллигенция в XXI веке представлена в книге как *глобальная синергия*: процессы её самоорганизации выходят за локальные рамки этнонационального и локальные формы «гения места», где она и обнаруживает своё глобальное лицо. Её духовно-телесная организованность «живёт живой жизнью»: все ветра современности дуют одновременно, создавая ощущение «идеального шторма» — *brain-storming* задаёт главные параметры будущего ноосферного сознания во всём богатстве его проявления. По этой причине, подчеркивает автор, так важны тысячелетние интеллектуальные маяки космопланетной (глобальной) интеллигенции. Они светят для всех, но даже если не все еще их видят и тем более ориентируются на них, тем не менее, процессы духовной самоорганизации, ментально-фрактальной кристаллизации неостановимо идут на скоростях общепланетарных биогеохимических превращений.

Подобный интеллигентоведческий «проект» вырастает из методологии универсального эволюционизма: «...раз началось движение в сторону разума, оно не остановится до тех пор, пока разум не победит» (Вяч. Вс. Иванов). Какие бы сложные метаморфозы разум ни претерпевал, какие бы страшные болезни ни сопровождали его развитие, здоровый организм коллективного Разума эволюционирует, коэволюционирует и революционирует к точке Омега. Осуществить ментально-интеллектуальную когеренцию на планетарно-ноосферном уровне, как показывается в монографии, трудно, но процесс ноосферной «самосборки» столь же закономерен, как за миллиарды лет осуществлялся процесс организованности биосферы.

На страницах книги проводится мысль о том, что ноосферная ткань человечества когда-нибудь примет на себя рисунок «вселенскости» и «везде-вечности», но пока это ещё проходящая отбелку на ярком солнце ткань. «Основа» этой ткани, по автору, — бытующая интеллигенция, «уток» — снующие, как челнок, интеллектуалы. Так, неостановимый в своём дальнодействии и быстродействии разум ткёт узоры и кружева, отражающие архетипические сущности неразрывности человека и Вселенной.

Философия интеллигенции, как постулирует книга, не должна превращаться в «мифологию интеллигенции», а пространство между этими предметными областями не должно быть пустым. Перефразируя Аристотеля, автор постулирует, что «ноосферная природа не терпит пустоты». Заполнение бытийной пустоты субстанцией интеллигенции — открытая тема, которая лишь в некоторых её частях, затрагивается в представляемой книге.